Урока литературного чтения в 1 классе 

по теме: «Согласные звуки. Буквы Ф ф»

Цели:                                                                                                                                                                                                                                            - познакомиться с буквой Фф и звуками (ф), (ф,);                                                                                                                                                            - развивать фонематический слух, умение слышать и слушать.

Задачи:

- формирование выделять звуки в речи;                                                                                                                                                                                - формируем умение анализировать текст;

Тип урока: открытие нового знания.

Форма урока: урок – исследование (буквы, звуков, слов).

Формирование УУД.

Познавательные:                                                                                                                                                                                                                      1. формируем умение извлекать информацию из схем, текстов;                                                                                                      2. формируем умение обосновывать своё мнение;                                                                                                                                              3. формируем умение анализировать степень правильного произношения.

Коммуникативные:                                                                                                                                                                                           1. формируем умение слушать и понимать других;                                                                                                                              2. формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;                                         

3. формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;                                                                                                                    4. формируем умение работать в паре, в группе.

Регулятивные:                                                                                                                                                                                1. формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;                                     

2. формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);                                                                      

3. формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию;                                                                                                           

4. формируем умение выявлять отклонения от образца.

Личностные:

1. формируем умение работать активно;                                                                                                                                                                             2. формируем умение доброжелательности и терпения при работе в группе;                                                                                                               3. формируем умение честности при выполнении самостоятельной работы;                                                                                                                               4. формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.

Результат:                                                                                                                                                                                                                                 1. Дети самостоятельно узнают всё о новой букве и её звуках.                                                                                                                               2. Читают слоги и слова с изученной буквой.                                                                                                                                                                   3. Делают выводы.                                                                                                                                                                                                                               4. Планируемый результат был достигнут.

Ход урока

I. Организационный момент
Мы гостей сегодня ждали,
И с волнением встречаем.
Хорошо ли мы умеем:
И читать, и отвечать?
Мы хотим Вам показать
Не судите очень строго,
Ведь учились мы немного!

II. Мотивация к учебной деятельности.
К нам на урок пришёл Смайлик.                                                                                                                 – А зачем он к нам пришёл? (учиться)
III. Актуализация знаний.

- Чтобы у вас был хороший результат, надо…
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 (слышать, видеть, думать)

- С чего всегда начинается наш урок? (с повторения)
- Посмотрите на доску и скажите, какие это буквы?

Б   Г   Д   Ж   З   В 

П  К   Т   Ш   С  ?   (согласные, парные)
- Почему у буквы В - вопросительный знак?

- А правы ли вы в своих высказываниях, узнаем в конце урока.
а) задание на пробное действие 

- Ребята, а вы готовы к открытию новых знаний?
- У вас на партах лежит бархатная бумага и ниточки. Выложите из ниточек букву. (пауза)
- Что вы сейчас пробовали делать? (пробовали добыть новые знания)
- Почему вы не смогли выложить букву? (возникло затруднение)
IV. Выявление причины затруднения.
- Что же вы должны сделать? (остановиться и подумать, чего же мы не знаем)

- Чего же мы не знаем? (с какой буквой будем знакомиться)
V. Построение проекта выхода из затруднения.
Отгадайте, какая буква к нам пришла на урок

Если маленькой чертой

Букву О перечеркнём,

Потеряем букву О

Но другую мы найдём!

- Правильно с буквой Фф.

- Какая тема нашего урока? Знакомство с буквой Фф.

- А чтобы урок прошёл успешно, вы должны поставить перед собой цель, что вы хотели сегодня узнать и чему научиться.
- Какая же цель нашего урока? (познакомиться с новой буквой и её звуками)

А чтобы ваши цели осуществились, сейчас наш класс превратится, в научно-исследовательский институт «НИИ». 

– Ребята, помните,  чтобы выполнить исследование, вы должны следовать правилам, существующим в институте. Давайте познакомимся с ними:

1. Уважай своего товарища.

2. Умей каждого выслушать.

3. Не согласен – предлагай!

Задание 1.   фу  фо фы 
1. Произнесите слоги.

2. Определите какой звук гласный или согласный в начале слога?
Сделайте вывод: звук [ф] гласный или согласный? Докажите.
Задание 2.  фи фы
1. Прочитайте слоги.

2. Одинаково ли они произносятся.

Сделайте вывод: Твердый или мягкий? Докажите.
Задание 3. ле (в, ф) – шар (в, ф)

     1. Произнесите слово.
     2. Какой звук вы слышите в конце слова?
Сделайте вывод: Звук [ф] звонкий или глухой? Докажите.
Уважаемые исследователи давайте проверим проделанную вами работу и сделаем выводы.

Вывод: – Мы выяснили, что буква Ф обозначает звук [ф]-[ф ] – согласный, парный глухой. 
фе    фа     фё     фу     фи
   1. Прочитайте про себя.

   2. Чтение в слух (вместе)

   3. Читает один ученик

футбол    филин    Федя     фокус     фонарь
    1. Прочитайте про себя.

    2. Чтение по цепочке

Федя показывал фокус.
Мальчики играли в футбол.

На улице светил фонарь.
1. Прочитайте про себя.
2. 1. читает 1 ученик

2. читает 2 ученик

3. читает 3 ученик
По волнам дворец плывет,
На себе людей везет.
                                              (Корабль)
Так вот, ребята, отправляемся в путешествие.
Волны плещут в океане.
(машут руками, изображая волны)
Что там чудится в тумане?
(вытягивают руки вперед)
Это мачты кораблей.
(вытягивают руки вверх)
Пусть плывут сюда скорей!
(приветственно машут руками)
Мы по берегу гуляем, мореходов поджидаем. 
(ходьба на месте)
Ищем ракушки  в песке 
(наклоны)
И сжимаем в кулаке
 (дети сжимают кулачки)
Чтоб побольше их собрать надо чаще приседать.
(приседания)
- А где мы можем узнать о кораблях?
Работа по учебнику. Беседа по иллюстрации (стр.70).
- Что изображено?
- Какие корабли? (Лодка, парусник, теплоход, ледоход, крейсер, подводная лодка.)
- Как одним словом назвать то, что вы видите? (флот)
- Правильно. Флот – это крупное соединение военно-морских судов.  
- Ребята, а вы знаете, что первый русский корабль был построен при царе Алексее Михайловиче Романове? И назывался “Орел”! Особое внимание флоту стал уделять Петр I. 
Великий русский поэт А.С. Пушкин так сказал об этом событии:

“Природой здесь нам суждено 
В Европу прорубить окно.
Ногою твёрдой стать при море. 
Сюда по новым им волнам 
Все флаги в гости будут к нам, 
И запируем на просторе”.

(Читает учитель)
- А как вы думаете какой город описывает А.С.Пушкин.?
Город, о котором идет речь в стихотворении сейчас называется Санкт-Петербург. Во времена правления Петра I он являлся столицей государства.  

- А как вы понимаете выражение «В Европу прорубить окно»? 
- Это значит наладить отношения с европейскими странами по морскому пути. 
- А как вы понимаете выражение наладить отношения? (значит дружить)

«Ногою твёрдой стать при море»? (т.е. открыть доступ торговли по морю)

«Все флаги в гости будут к нам, 
И запируем на просторе”? (Когда Санкт-Петербург стал крупнейшим морским портом, куда начали приходить корабли под флагами многих стран)
- А теперь послушаем, как прочитают ребята. (читают Пустохин С., Таракановский С.)
- На какие две группы можно разделить наши корабли? (Одни современные, другие старинные.)
Чьи на море корабли?

Из какой они страны?

Чтобы это знать могли

Капитаны, боцманы,

Эти разные квадраты

Прицепляют на канаты

И на мачтах поднимают.

Семь ветров их раздувают.

                                             (Флаг)
Составьте схему 
(один ученик составляет схему за доской)
а) - Произнесите первый звук в слове флаг.
- Дайте характеристику звуку [ф]. (Согласный, твёрды, парный глухой)
б) - Увидев, такой красивый корабль, радостно показались на гребне волны дельфины. (гребень волны - часть волны, расположенная выше средней волновой линии)
- Составьте схему слова дельфин
(один ученик составляет схему за доской)

- Произнесите второй слог в слове дельфин. («фин»), выделите первый звук в слоге.
- Дайте характеристику звуку [ ф'].

(Согласный, мягкий, парный глухой)
Вывод: Буква Ф обозначает [ф]-[ ф'].
Мне везде найти дорогу 
Помогает верный друг. 
Точно он всегда покажет: 
Это — север, это — юг.
                                          (компас)
- А кто знает, как называется ориентир в водном пространстве.
Чтобы разрешить наш спор давайте обратимся к толковому словарю
- «Роза ветров» - компас (ориентир в водном пространстве).
Физминутка. Зрительная гимнастика

Предлагаю вам совершить воображаемую прогулку по морю на фрегате.

Закройте глаза(1-2-3).

Зажмурьте их(1-2-3).

Быстро поморгайте(1-2-3).

Закройте глаза(1-2-3).
(звучит музыка шум моря)

Представьте себя на палубе фрегата. Дует легкий ветерок. Волны тихо плещутся о борт корабля. Перед вами открываются необъятные морские просторы.

Медленно открываем глаза - и теперь мы готовы к заключительному испытанию.
Достигли ли вы цели, которую ставили в начале урока. Вы себя проверите выполнив следующее задание.
Нам помогут кораблики, которые лежат у вас на партах. Вам нужно разместить их на высоком, или на низком гребне волны.

Если вы узнали на уроке что-то новое, чему-то научились, и урок для вас прошел интересно, поставьте свой кораблик на высокий гребень волны.

Если кто-то считает, что он недостаточно усвоил материал, пусть он поставит свой кораблик на низкий гребень волны. (Ученики прикрепляют кораблики на доску).
-Так с какой мы буквой познакомились?

-Какие звуки она обозначает?
Путешествовать на нашем красивом корабле мы будем и на следующих уроках.
Закончен урок и выполнен план.

А вы ребята молодцы, 
Что упорно и дружно трудились,

Что на уроке вы не ленились.

